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Abstract: Medieval fortifications in Eastem Muntenia. 
Case study: Slobozia Monastery 

ln the first half of the XVl!th century, Matei Basarab, Prince of 
Wallachia (1 632-1 654), strengthened severa! monasterie /rom the plains. 
These citadels were intended to defend the eastern and southern borders of 
Wallachia, against the attacks of Turkish and Tatars armies. The mast 
important fortification in the Baragan plain was Slobozia Monastery, founded 
in the same century, by Grand Chamberlain lanache Caragea and by Matei 
Basarab, Prince of Wallachia. This true fortress, this monastery had strong 
walls, a gate tower and a corner tower, which was important in the XVll!th 
century and X!Xth century, during the Russo-Turkish wars. ln recent years, the 
monastery Slobozia was restored with its medieval appeareance, a true 
"citadel of Wallachia ". 

Keywords: fortification, lanache Caragea, Matei Basarab, Monastery, 
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Începută încă din a doua jumătate a sec.al XIV-lea, adică în perioada 
următoare întemeierii Ţării Româneşti, colonizarea spaţiilor întinse ale 
Câmpiei Muntene s-a datorat, pe de o parte, sporului demografic din regiunile 
subcarpatice, iar, pe de altă parte, dorinţei marilor proprietari funciari (domnia, 
mănăstirile, marii boieri) de a-şi lucra efectiv moşiile. Aceste motivaţii au fost 
primordiale în încurajarea deplasărilor de populaţie şi în întemeierea de aşezări, 
în zonele de câmpie. În general, se apreciază că au existat trei etape ale 
colonizărilor, atât în Ţara Românească, cât şi în Moldova. Prima a cuprins 
perioada dintre începutul sec.al XV-lea şi sfârşitul sec.al XVI-lea, a doua a 
corespuns sec.al XVII-lea, iar a treia a cuprins sec .al XVIII-lea1 • Primul caz de 
colonizare în Ţările Române este atestat într-un hrisov al lui Mircea cel Bătrân, 
fiind în legătură cu Bărăganul şi mai precis, cu judeţul Ialomiţa. Domnul 

* Prof. dr., Inspector de specialitate, Inspectoratul Şcolar al Judeţului Ialomiţa. 
1 Matei D. Vlad, Colonizarea rurală În Ţara Românească şi Moldova (secolele XV-XVIII), 
Bucureşti, Editura Academiei, 1 973 , p. 1 6. 
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îngăduia întemeierea unei aşezări, la sfârşitul sec.al XIV-lea, pe moşia Cărăreni 
de la gura Ialomiţei, aparţinând Mănăstirii Cozia, îndemnând prin scutiri ţărani i  
să se aşeze acolo ş i  poruncind ca nimeni să nu le pricinuiască vreo supărare sau 
pagubă2 . Pustiirile repetate de la sfârşitul sec.a XVI-iea şi începutul sec.al 
XVII-lea, datorate atacurilor turceşti şi tătăreşti, au determinat nu doar 
dispariţia mai multor sate din cuprinsul părţii estice a Ţării Româneşti, ci şi 
apariţia unui climat evident de nesiguranţă pentru cei care mai locuiau în 
această parte a ţării sau care aveau interese economice acolo . Îndeosebi 
pustiirile şi înrobirile tătăreşti din anii 1 595- 1 596, 1 602 şi 1 623 au determinat 
instituţia centrală a ţării, domnia, să procedeze la acordarea de privilegii şi 
imunităţi privind întemeierea de sate, aşa-numitele slobozii3. Prima slobozie 
atestată documentar în cuprinsul judeţului istoric Ialomiţa şi al Bărăganului, în 
general, a fost la Satu Nou (Satnoeni) pe Borcea, aşezare întemeiată pe moşia 
Brânceni a Mănăstirii Dealu. Printr-un hrisov din 1 5  februarie 1 6 1 4, voievodul 
Radu-Mihnea scutea pe sârbii aşezaţi acolo de bir, de găleată, de gorştină de oi, 
de bani de judeţ şi de toate celelalte dajdii şi „mâncături ce sunt peste an'.4 . În 
acelaşi an, în luna martie, Radu-Mihnea Voievod întărea lui Ianache Caragea, 
fost mare postelnic al Ţării Moldovei, dreptul de slobozie la Vaideei, pe 
Ialomiţa de Jos, în plin Bărăgan, acolo unde fusese silişte domnească, pustie 
încă din vremea lui Mihai Viteazul. Privilegiile acordate era fiscale şi juridice; 
sătenii era iertaţi de dăjdii timp de trei ani, urmând apoi doar birul ţării să-l dea, 
60 galbeni în două părţi5 . 

2 Documenta Romaniae Historica. B. Ţara Românească, Vol.l Bucureşti, Editura Academiei, 
1 973, p.44-45 .  
3 Despre cauzele întemeierii acestora, vezi şi Lia Lehr,Factori determinanţi în evoluţia 
demografică a Ţării Româneşti in secolul al XVII-iea, în „Studii şi materiale de istorie medie", 
Vil, Bucureşti, 1 974, p. 1 6 1 -203 .V.A.Urechia aprecia că înfiinţarea sloboziilor fusese o 
chestiune primordială pentru domnie încă din sec.al XV-iea, condiţia esenţială fi ind emiterea 
unui hrisov domnesc în acest sens, fireşte existenţa unei moşii sterpe sau a sil iştei, precum şi 
acordul proprietarului, dacă moşia nu aparţinea domniei. Vezi V.A.Urechia, Notiţe despre 
slobozii. în „A.A.R.M.S. I .", seria II, tomul IX, 1 886- 1 887, p. 1 50- 1 5 1 .  
4Documente privind Istoria României, B, Ţara Românească. Veacul XVI, Voi. II (I 526-I 550), 
Bucureşti, Editura Academiei, 1 95 1 ,  p.249-25 1 ,  doc.230. Într-un alt hrisov, de la 25 noiembrie 
1 6 1 6, voievodul Alexandru-Il iaş întărea Dealului slobozia de la Satu Nou, făcută în zi lele lui 
Radu-Vodă, cu toate scutirile şi imunităţile, „moşnenii" de acolo, cum îi numea domnul, 
urmând să dea doar 1 00 de galbeni pentru birul ţări i .  Vezi Catalogul documentelor Ţării 
Româneşti, Voi.li (I 601-1620). Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, 1 974, p. 53-55, 
doc. 48. 
5 „Să fie iertaţi de bir şi de găleţi şi de fân şi de oi şi de gorştină şi de porci şi de dijmă de stupi 
şi de toate mâncăturile şi slujbele şi muncile, câte sunt peste an în ţara Domniei mele. Iar la 
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De numele lui Ianache Caragea6 se leagă, aşadar, începuturile aşezării 
de la Vaideei, zisă apoi S lobozia lui Ianache (şi mai târziu doar Slobozia) şi, 
mai ales, începuturile unui aşezământ care avea să fie cel mai însemnat din 
întreg Bărăganul: Mănăstirea S lobozia. De origine greacă, originar din 
Constant inopol7, Ianache era fiul lui Dumitraşcu Caragea şi nepotul lui Scarlat 
(Scărlet) Grama, mare negustor grec, însărcinat cu aprovizionarea Sublimei 
Porţi8 . Ianache Caragea a venit în Ţările Române pe la 1 590, fiind atestat prima 
dată în 1 59 1 ,  cu dregătoria de postelnic9, S-a ocupat o vreme cu aprovizionarea 
curţii domneşti a Moldovei, hrisoavele vremii fiind lacunare despre el, până pe 
la 1 6 1  O. Între anii 1 6 1 3- 1 6 1 5  a fost mare postelnic al Moldovei, fiind apoi  
atestat doar ca postelnic sau fost mare postelnic. Ianache Caragea a fost omul 
de încredere al  voievodului Radu-Mihnea, cu care se ş i  înrudea, prin alianţă şi 
care îl amintea în hrisoavele sale drept „cinstitul dregător şi prietenul nostru", 
copleşindu- l cu danii şi privilegii. La rândul lor, voievozii Alexandru Coconul, 
Alexandru I liaş şi Leon Tomşa l-au ţinut la mare cinste, socotind-I „cinstitul şi 
credinciosul boier" al domniei 1 0 . Ianache a ridicat pe slobozia sa de la Vaideei 
biserica Sfinţii Voievozi, în jurul căreia se va constituia Mănăstirea S lobozia, 
multă vreme cel mai însemnat aşezământ monahal din cuprinsul Bărăganului . 
Prima atestare a acestei mănăstiri datează din martie 1 6 1 5 , când era amintit un 
„popa Ştefan de la sfănta mănăstire ot Slobozia lui Ienache"1 1 • Afectată de 
atacul tătăresc din anul 1 623 , poate şi de cutremurul din anul 1 62 i 2, 

trecerea acestor trei ani, ce s-au zis mai sus, am făcut Domnia mea învoială cu ei, să dea 
Domniei mele într-un an 60 galbeni ungureşti şi din aceşti 60 galbeni, la Sfăntul Gheorghe să 
dea 30 şi la Sfăntul Dumitru 30 galbeni". Vezi D. I. R, B, Veac XV, voi. II (161 1-1615), 
Bucureşti, Editura Academiei, 1 95 1 ,  p.264, doc. 239. 
6 Menţionat în hrisoavele vremi i  şi în pisanii şi ca Ioan, Iane, Ianachi, Enachi sau Enache. 
7 Paul de Alep scria despre el că „Ianachi era de fel din Constantinopol". Vezi Călători străini 
despre Ţările Române, Voi .VI, Bucureşti, Editura Şti inţifică şi Enciclopedică, 1 976, p.330. 
8 Despre acesta din urmă, cronicarul Ion Neculce scria că era „un grec mare, bogat, vestit la 
Poartă". Vezi Ion Neculce, Opere. Letopiseţul Ţării Moldovei. O samă de cuvinte, Ediţie de 
G.Ştrempel, Bucureşti, 1 982, p. 1 7 1 .  Fiica lui Scarlat Grama, Ecaterina (Caterina), era 
căsătorită cu voievodul Alexandru Coconul, care îi venea văr prin alianţă lui Ianache. 9 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova, sec.XJV
XVII„ Bucureşti, Editura Enciclopedică, 1 97 1 ,  p. 368. 
1 0D. R. H B, Ţara Românească, voi.XXII (1628-1629), Bucureşti, Editura Academiei, 1 969, 
p.340 şi D.R. H„ B, Voi.XXIII (1 6301632), Bucureşti, Editura Academiei, 1 969, p. 26-27. 
1 1 Pr. Ioan D. Petrescu, Însemnări din biserica Slobozii Postelnicului Janache Caragea, în 
„Biserica Ortodoxă Română", nr. 2, mai 1 9 1 6, p. 1 8 1 .  12 Ştefan Grigorescu, Mânăstirea „ Sfinţii Voievozi " Slobozia. Scurt istoric şi prezentare 
generală, Slobozia, Editura Episcopiei S loboziei şi Călăraşilor, 2009, p. 1 3 . 
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mănăstirea a fost luată „pe seama domniei" odată cu urcarea pe tronul Ţării 
Româneşti a voievodului Matei Basarab. Cu Ianache Caragea credincios 
fostului domn Leon Tomşa şi socotit „hiclean", toate moşiile sale munteneşti 
au fost confiscate de Matei-Vodă, inclusiv mănăstirea de la Vaideei, unde, 
începând cu anul 1 63 3 ,  domnul se socotea ctitor, dăruindu-i numeroase moşi i  
şi sate. 1 3  Deşi este greu de crezut că biserica lui Ianache se ruinase aşa repede, 
încât Matei Basarab să fi ridicat alt lăcaş din temelie, se poate afirma, rară 
îndoială, că odată cu anii 1 632- 1 634, Mănăstirea S lobozia devine domnească, 
Matei-Vodă restaurând biserica de acolo ,  ridicând chilii, incintă şi turn
clopotniţă, după tradiţie târnosirea bisericii fiind făcută în 1 636 ,  de către însuşi 
Patriarhul Constantinopolului, în fruntea unui sobor de 500 arhierei şi preoţi1 4 . 
Mănăstirea, închinată aşezământului athonit de la Dohiariu, s-a bucurat de 
numeroase privilegii şi imunităţi, prin numeroasele hrisoave date de voievodul 
Matei Basarab şi întărite, vreme de aproape două secole şi de alţi voievozi1 5 • 
Afectată de cutremurul din anul 1 838 ,  biserica mănăstirii a fost refăcută de 
către Arhimandritul Gavriil Smirneanul, socotit cel de-al treilea ctitor al 
aşezământului 1 6 . Din vremea lui Ianache Caragea şi a lui Matei Basarab şi până 
la secularizarea din decembrie 1 863, Mănăstirea Slobozia a fost una dintre cele 
mai bogate ale Ţării Româneşti, cu numeroase moşii în judeţul Ialomiţa, la care 

13 „Sfintei , dumnezeeşti i  mănăstiri a domniei mele de la Slobozia, ce se chiamă Vaideei, unde 
este hramul sfinţilor arhistrategi Mihail şi Gavrii l  şi alţii Îară de trup, lângă satul Slăvica, pe 
apa Ialomiţei, care este zidită şi ridicată din temelie de domnia mea".Vezi D. R. H, B Ţara 
Românească . Voi. XXV (1635-1636). Bucureşti, Editura Academiei, 1 985, p. 456-457, doc.4 1 2. 
1 4  Tradiţie consemnată în pisania pictată la începutul sec.XX. Vezi Ştefan Grigorescu, 
Inscripţii din judeţul Ialomiţa, Slobozia, Editura Episcopiei S loboziei şi Călăraşilor, 2009, 
�· 1 66, nr. 25 1 .  
5 Precum Grigore Ghica ( 1 672), Gheorghe Duca ( 1677), Şerban Cantacuzino ( 1 679, 1 682), 

Constantin Brâncoveanu ( 1 688, 1 709), Scarlat Grigore Ghica ( 1 758), Mihail Racoviţă ( 1 764), 
Alexandru Ipsi lanti ( 1 775) Ioan Gheorghe Caragea ( 1 8 1 3) ş.a. Pentru toate întăririle, vânzările 
şi cumpărările de moşii ale mănăstiri i, vezi Vasile Gh. lon, Actele secţiei bunuri publice. 
Mânăstirile: Slobozia lui Enache şi Apostolache, Snagov, Spirea din Deal, Sf Spiridon Nou şi 
Sf Spiridon Vechi, Direcţia Arhivelor Statului, Indice cronologic nr.20, Bucureşti, 1 954, p. 1 7-
73 ; V.A.Urechia, Domnia lui Ioan Caragea. Biserica română, în „Analele Academiei 
Române'', seria II, tom . XIX, Memoriile Secţiunii Istorice, Bucuresci, Institutul de Arte Grafice 
Carol Gobl, 1 897, p. 147, doc. 86-87. 
16 Ştefan Grigorescu, Stareţii Mânăstirii Sfinţii Voievozi din Slobozia, de la întemeiere până la 
secularizare, în „Almanah Bisericesc 20 I O", Slobozia, Episcopia Sloboziei şi Călăraşilor, 
20 I O, p. 1 3  1 - 1 32. 

99 

https://biblioteca-digitala.ro



se adăugau cele din judeţele Săcueni, S lam-Râmnic şi Ialomiţa, ale metocului 
Apostolache 1 7 • 

Sensurile religioase şi economice ale aşezămintelor ridicate în 
Muntenia estică în sec.al XVII-lea, îndeosebi în timpul domniei lui Matei 
Basarab, au fost completate de rolurile de apărare, date mai multor mănăstiri. 
Mascând aceste intenţii faţă de turci, marele protector al culturii şi organizator 
de ţară care a fost Matei Basarab a procedat la ridicarea unor mănăstiri 
fortificate în zonele de câmpie, ori la înconjurarea unora existente, cu incinte 
puternice, sub pretextul apărării lor de răufăcători. Aceste fortificaţii erau 
menite, de fapt, să apere graniţele estice şi sudice ale Ţării Româneşti, în faţa 
repetatelor incursiuni turceşti şi tătăreşti. Astfel, în partea estică a ţării, în faţa 
puternicei raiale de la Brăila „şedeau mănăstirile de la Măxineni şi S lobozia, 
către raiaua de la Giurgiu se aflau mănăstirile de la Plătăreşti şi Negoieşti"1 8 . 
După cum procedaseră înaintea sa voievozi şi mari boieri, Matei Basarab a 
ridicat în jurul unor biserici incinte cu ziduri înalte de 6-7 m, cu turnuri de colţ 
şi metereze, adevărate cetăţi 1 9 . 

Biserica Sfinţii Voievozi din Slobozia, după cum s-a văzut, ridicată de 
postelnicul Ianache Caragea şi refăcută de voievodul Matei Basarab, a fost 
înconjurată de către cel din urmă cu o incintă puternică şi turn-clopotniţă, 
separat de chilii şi dependinţe. Intenţia voievodului de a da Mănăstirii S lobozia 
şi o destinaţie militară a fost evidentă încă de la începuturile aşezământului. Ca 
şi în alte părţi, Matei Basarab a ridicat o incintă patrulateră, cu ziduri de 
cărămidă, înalte de 6 m şi groase de peste 1 m. La colţul de nord-vest, respectiv 
la cel de nord-est, incinta era străjuită de câte un turn de colţ, iar accesul era 
asigurat, controlat şi apărat, printr-un semeţ turn de poartă, care adăpostea şi 
clopotniţa, pe latura vestică a incintei. Atât la interior, cât mai ales la exterior ş i  

1 7  Un hrisov d in  7 ma i  1 709, a l  domnitorului Constantin Brâncoveanu, întărea moşii le 
mănăstirii, anume: Vaideei, Pârliţi, Degeraţi, Ghergheşti ,  Cuiburi, Seaca (Săraca), Cetăţelele, 
Sărăţeni, Sărăţeanca, Păpeni , Berleşti, Degeraţii de la Iezer, Ciulniţa, Bora, Lacul Tătariului şi 
Ivăneşti. De asemenea, vii le de la Năeni şi Văleni, precum şi moşiile Schitului Apostolache 
Uud.Săcueni), anume: Păpeni, Făcăeni, Lindiceşti, Nănişor, Popeşti, Cârlig, Hoştea, Glodeanul, 
Fundeni, Lucăren i, Berceasca şi vi i le de la Jugureni. Vezi D.A.N.I.C., Condica Măn.S/obozia 
lui Enache, ms.3 1 4, f. 5 8 1 -585 . La secularizare mai avea 1 3  moşii ale sale, plus cele ale 
metocului Apostolache, cu totul până în 1 00 OOO ha. Vezi Marin Popescu-Spineni, Procesul 
mânăstiri/or închinate. Bucureşti, Institutul de Arte Grafice „Tiparul Universitar", 1 936, 

fiv
1 4�1· D - P ,„ - 1 v · · N. 1 c · · ·1 1 · LI · s b B · Ed. as1 e raguţ, re1aţa a eniamm 1co ae, t1tor11 e w 1nate1 asara . ucureştt, 1tura 

Sport-Turism, 1 982, p .8. 
19 Ibidem, p. 1 3 . 
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îndeosebi spre sud, unde incinta era ameninţată de apele râului Ialomiţa2°, 
zidurile erau sprijinite de contraforţi puternici .  În interior, pe trei laturi ale 
incintei (cu excepţia celei vestice) existau drumuri de strajă, ceea ce indica în 
mod evident şi rolul de fortificaţie pe care îl avea mănăstirea. Destinaţia 
aceasta era determinată de nevoia controlului întregii părţi estice a Ţării 
Româneşti, până departe către Mănăstirea Măxineni, aflată spre nord şi departe 
către Mănăstirile P lătăreşti şi Căscioarele. Dintre toate aceste fortificaţii, 
Mănăstirea S lobozia avea rolul dominant, controlând practic nu doar valea 
inferioară a Ialomiţei, ci şi întreg Bărăganul .  Era aşezată la cca.40 km vest de 
puternica cetate turcească de la Hârşova, interzicând, aşadar, atât incursiunile 
turcilor dinspre această citadelă, dar şi pe cele ale tătarilor dobrogeni şi chiar 
crimeeni, revărsaţi tot dinspre ţinutul dobrogean. De asemenea, aşa cum 
remarcau călătorii străini din sec.al XVII-lea-al XIX-iea (prima jumătate), 
mănăstirea fortificată era o stavilă în calea incursiuni lor turceşti venite dinspre 
S ilistra, aflată la cca. SO  km spre sud, peste Dunăre, în dreptul Lichireştilor 
(Călăraşi) . 

Prima descriere a Mănăstirii S lobozia, care face şi prima subliniere a 
rolului de apărare pe care aceasta îl avea, este datorată lui Paul de Alep, care a 
poposit aco lo în anul 1 658 ,  însoţindu- l pe patriarhul Macarie (Makarios) al 
Antiohiei. Cronicarul sirian consemna despre mănăstire că „este aşezată de 
partea cealaltă a râului Ialomiţa, care în acest loc ajunge ca o mare sau ca un 
lac întins, datorită multor râuri care se varsă în el. Peste e l  se află un pod făcut 
de lemn, peste care se trece. Mănăstirea este înconjurată cu ziduri mari de 
piatră, ca un castel, fiind numai la o zi depărtare de Silistra"2 1 . 

Mănăstirea fortificată de la S lobozia apare apoi menţionată în diverse 
surse, inclusiv cartografice, din a doua jumătate a sec.al XVI II-iea şi de la 
începutul sec.al XIX-lea. În anul 1 778, descriind judeţul Ialomiţa, Bauer 
amintea „Slobozia, un oraş cu o mănăstire de zid, pe Ialomiţa"22 . De asemenea, 
mai multe hărţi austriece, precum Charte von der Moldau und 
Wallachey . . .  (Sulzer şi F .L.Gussefeld, 1 785), Topographische Karte der 

20 Încă din anul 1 709, un hrisov al boier ilor Doicescu întărea „un codru de pământ " dăruit de 
aceştia mănăstiri i ,  pentru a abate apa care ameninţa zidurile, dinspre sud. Vezi D.A.N. I .C. , 
Condica Măn.Slobozia lui Enache, ms. 3 1 4, f. 94 v.- 95. 
2 1  Relatarea completă a lui Paul de Alep, în Călători străini despre Ţările Române, voi. VI, 
p. 276 - 277. 
22 F.W.G.Bauer, Memoires historiques el geographiques sur la Valachie, avec un prospectus 
dlun Atlas Geographique & Militaire de la derniere Guerre entre la Russie & la Porte 
Ottomane, pub/ies par Monsieur de B ***. A Francfort et Leipsic, chez Henri-Louis Broenner, 
1 778, p. 1 4 1 .  
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Grossen und Kleinen Wallachey . . .  ( 1 790), harta Specht ( 1 79 1 )  ş.a.23 , indică 
mănăstirea fortificată de la Slobozia. 

Fortificatia medievală de la Mănăstirea S lobozia avea să-şi arate 
însemnătatea şi 

'
în zorii vremurilor moderne.În contextul războiului ruso-turc 

din anii 1 768-1 774 şi al invadării Munteniei de către ruşi, trupele acestora s-au 
aşezat şi în Bărăgan, ocazie cu care, în anul 1 773 , corpul de rezervă, comandat 
de gen. G.A.Poteomkin, şi-a stabilit comandamentul la Mănăstirea Slobozia, 
înainte de a se îndrepta către Silistra24 . 

La începutul sec.al XIX-lea, în contextul unui nou război ruso-turc, 
Mănăstirea Slobozia are iarăşi un rol important, prin vechea sa poziţie 
strategică din dreptul Silistrei, cheia rezistenţei turceşti la Dunărea de jos. În  
anul 1 807, mănăstirea fortificată de aici era amintită drept o adevărată cetate, 
cu ziduri imposibil de escaladat :„Mănăstirea S lobozia este înconjurată de 
ziduri solide şi groase, cu neputinţă de escaladat"25 . Un inedit episod de bătălie 
des:făşurată la Mănăstirea Slobozia, în anul 1 807, este descris de generalul rus 
Langeron26 : „Mănăstirea Slobozia . . .  are o singură poartă, :făcută din bârne 
groase, ferecate, pe care cei cinci so ldaţi [lăsaţi de gen.Miciurin-n.n . ] ,  hotărâţi 
să o apere, au închis-o şi au baricadat-o . Un caporal, ca cel mai mare în grad, 
s-a declarat guvernator al cetăţii şi a început să dea ordine. Doi soldaţi au 
rămas lângă poartă şi alţi doi, împreună cu comandantul, s-au urcat în turn şi, 
împreună cu patru bulgari înarmaţi, care se găseau şi ei închişi în această 
mănăstire, au tras multe focuri de armă prin ferestrele turnului şi prin găurile 
din zid. Turcii, neputând sili această „imensă" garnizoană să se predea, au vrut 
să dea foc porţii. Bulgarii, neavând destulă apă, au stins focul cu vin. S-au bătut 
toată noaptea, trăgând focuri de puşcă şi, în zorii zilei, turcii crezând că mai era 
încă multă lume în mănăstire şi că vor sosi curând ajutoare, s-au retras, lăsând 
pe loc treizeci de morţi, în acest număr fiind şi un stegar cu steagul lui"27 . S igur 

23 Ştefan Grigorescu, Notiţe istorice ialomiţene, Bucureşti, Editura Pro Transi lvania, 2009, 
p. 1 03 - 1 08 .  
24 Vital ie Buzu, Judeţul Ialomiţa În izvoare militare ruseşti (secolele XVIII-XIX), În „Helis", 
Slobozia, anul IV, nr. I (33), ian. 2006, p. l .  
25 Relatarea gen.Langeron, în Călători străini despre Ţările Române în secolul al XIX-iea. serie 
nouă, voi . I  ( 1 80 1 - 1 82 1  ) .  Sub red . Paul Cemovodeanu, Bucureşti, Editura Academiei, 2004, 
p. 328 .  
26  Louis Alexandre Andrault, conte de Langeron ( 1 763- 1 83 1  ), regalist, s-a aflat în serviciul 
armatei imperiale ruse începând cu anul 1 790, participând la două războaie ruso-turce, precum 
şi la războaiele împotriva lui Napoleon . 
27 Relatarea gen .Langeron, în Călători străini „ . ,  p. 328.  
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că generalul rus a dorit să evidenţieze vitej ia soldaţilor săi28 , dar mai degrabă se 
remarcă rezistenţa fortificaţiei de la Slobozia, care a permis ca o mână de 
oameni să reziste, fără ca vreunul să fi fost rănit măcar, în faţa mai multor sute 
de asediatori, ba, mai mult, să le provoace pierderi de aproape o sută de 
oameni, morţi şi răniţi. Trebuie amintit şi faptul că unele surse consideră că 
aşa-numitul „Armistiţiu de la S lobozia", încheiat în anul 1 807, între ruşi şi 
turci, a fost semnat în Mănăstirea S lobozia29 . Oricum, în iarna anilor 
1 8 1 1 - 1 8 1 2, la S lobozia au fost cantonate cele două batalioane ale Regimentului 
Apşeron, al cărui comandament a fost stabilit în mănăstire şi care a jucat un ro l 
important în cucerirea de către ruşi a cetăţii S ilistrei30 . 

Un ultim episod în care mănăstirea şi-a arătat şi rolul de fortăreaţă s-a 
consemnat cu ocazia „zaverei" din anul 1 82 1 .  Pisania pictată în pronaos 
consemnează că „în timpul zaverei, Tudor Vladimirescu au avut acolo 1 O 
arnăuţi înarmaţi, care s-au bătut cu 300 turci"şi că, fugind egumenul Gavriil 
Smirneanul la Braşov şi refugiindu-se locuitorii în pădure, turcii au ocupat 
mănăstirea, „pe care au jefuit-o, tăind şi capul egumenului"3 1 . 

Devenită biserică de mir începând cu anul 1 864, după multă vreme 
fosta mănăstire avea să cunoască iarăşi strălucirea vremurilor trecute. În anul 
1 994 a devenit Catedrală episcopală a nou-înfiinţatei Eparhii a Sloboziei şi 
Călăraşilor, iar din anul 1 998 a redevenit mănăstire. În toamna anului 2007 au 
început restaurările incintei, ocazie cu care, după secole, Mănăstirea S lobozia 
şi-a recăpătat şi înfăţişarea de cetate a Ţării Româneşti, pe care o avusese cu 
seco le în urmă32. 

28„Aceşti nouă vitej i  au ucis sau rănit aproape o sută de oameni de-ai turci lor şi n ici unul din ei 
nu a fost rănit", (Ibidem). 
29 Vezi Ven iamin Nicolae, op. cit. , p. 97. De asemenea, Aureliu V.Ursescu, Anuarul judeţului 
Ialomiţa pe 1906, Călăraşi, Tipografia Constantin I. Şeicărescu, 1 906, p. 4 1 1 .  Altele pledează 
pentru Slobozia de lângă Giurgiu. 
30 Vital ie Buzu, op. cit. , în loc. cit. 
3 1  Ştefan Grigorescu, Inscripţii din judeţul Ialomiţa . . . , p. 1 67, nr. 25 1 .  
32 Au fost reparate zidurile (din păcate, tencuite la sugestia arhitectului restaurator ! ), s-a refăcut 
drumul de strajă de pe trei laturi şi s-au refăcut din temelie două turnuri, la colţurile de nord-est 
şi nord-vest. 
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